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Sajtószabadság! 
(Ss.) A sajtószabadság az alkotmány palla- 

diuma, de nem ugy, a mint azt nálunk égy idő 
óta sokan használni kezdték. A ki a napisajtó vi- 

táit beható figyelemmel kiséri, nagy könnyen el- 
mondhatná: az éles kés nem a gyermek kezébe 
való. Pedig hát nagyra vagyunk a mi politikai érett- 
ségünkkel! 

Avagy politikai érzék és iskolázottságról ta- 
nuskodik-e az : 

ha egy nagy politikai lap vérig sértő kifeje- 

zésekkel illet egy egész nemzetiséget, s oly han- 
gon szól róla, milyent egy nemzetiségi ámitóval 
szemben is alig használhat az előrelátó publicista ? 

ha egy másik hasábokat ciceróz össze a leg- 
kiméletlenebb személyeskedésből, s csak hogy da- 
rabos élezeket faraghasson, nálánál egész fővel 
nagyobb embereknek születését, termetét választja 
oktalankodása czéltáblájául, a helyett, hogy az 

ilető által mondottakat venné birálat alá, vagy ma- 
gát az elvet vitatná, a ferde felfogást demonstrálná? 
vagy talán politikai tapintat az, ha valaki ve- 

zérézikkben ugy beszél, mintha a boros hordó te- 

tejéről szavalná a kortes szeszizű handabandáit, s 
az ország többségét képviselő pártot ugy állitja 
olvasói elébe, mintha ez egy egész nemzetiséget 

babyloni rabságra vetne, annak nemzetiségét, nyel- 
vét tiporná, azt jogtalan adóteher hordozó rabszol- 

gává tenné, nem respectálva még vallásügyi őn- 
kormányzatát se?! 

Bizony, úrak 1 a kik igy élnek a sajtósza- 
badság hatalmával — visszaélnek azzal; az ilye- 

neknek csakugyan nem lenne helyök a szentély 
előcsarnokában se! 

Talán oly időket élünk, hogy veszély nélkül 
kavarhatjuk fel a szenvedélyek izzó parázsát ? Arra 

van szükségünk, hogy a már is igen elharapózott 
utálatos személyeskedést fokozzuk ? Avagy belba- 
jaink nem eléggé complicálták, kell, hogy még 
inkább összebonyolitsuk azokat a légből kapott 

vádaskodásokkal, tetézve azt a gyengébbek elbo- 
londitásával? ! 

Ugyan térjenek magukba! Ne játszodjanak 

oly könnyelműen azzal a felséges sajtószabadság- 
gal! Gondolkozzanak, fontolgassanak, mielőtt 
p ennájukat széltében megeresztik a türelmes pa- 
piron. 

A sajtó munkásainak elhivatása sokkal ma- 
gasztosabb; nem az ő feladatuk hónapokon át irni 
affélét, mit a tanyákon szoktak borizüen elszavalni 
a ma jobbra, holnap balra dolgozó kortesek; mert 
a mit ezek beszélnek elröpül, pár hét mulva se 
hire, se hamva a salakos mozgalomnak, — mig a 

napisajtó küzdelmeinek következményei kihatnak a 
távolabbi jövőre is. 

A király körutja. 
Kikinda, május 6. A királyi hajót Kis-Sztapár 

határán banderium fogadá, s kiséré Kis-Sztapárig. Itt a 

két parton huszezer ember éljenzéssel üdvözlé, kiszállás 

után Bácsmegye küldöttsége tisztelgett, melynek ő fel- 
sége igy válaszolt: Személyesen jöttem önök körébe, 

hogy biztos tudomást szerezzek magamnak azon elemi 

károkról, mik Magyarország ezen különben áldott vidé- 

két oly sajnosan érték, s jelen legyek oly munkálat 

meginditásánál, mely hivatva van hasonló kárositásokat 

megelőzni, s Magyarországra nézve annyira fontos ön- 

tözése első müvét létesiteni. Legtőbb törekvésem leend 

lehetőleg enyhiteni az érintett csapást, s ebben mind a 

hatóság, mind a népesség erélyes közremüködésére an- 

nál inkább számitok, mert a segély eredményét csak az 

erők egyesülése, s őszinte szövetkezég biztosíthatja. Az 
után a zombori hölgykoszorú üdvözölte, mire a király 
kegyesen válaszolt. Ezek,s Haynald érsek lelkes beszéde 

után kövelkezett az első ásócsapás, s utána az emlék- 
alapkő letétele. Erre a király sátótába tért, és Zombor, 

Ujvidék, a szerb-, protestáns- és izraelita-egyház Kölé 

döttségét fogadá. A zomborinak igy válaszolt: Hodolak 

tuk, s hü ragaszkodásuk nyilvánitása ujabb adalékul 
szolgál abbeli reményemnék, hogy önök bizálmam-, s 

várakozásomnak mindenkor teljes készséggel fognak 

megfelelni. Ujvidék küldöttségének a király igy vála- 
szolt: Megelégedéssel fogadom Ujvidék város küldöttsél 
gének hódolatát. Az ország szélére helyezve, önök fon-! 
tos feladata kettőzött buzgálommal ápolni a hüség, s 

valódi hazafiság érzelmeit, hogy mindinkább szilárd le- 
gyen azon elválaszthatlan kötelék, mely önöket száza- 

dokon át a hazához csatolta, — Elvárom Ujvidék lakós- 
ságától, hogy vallás és nemzetiségi különbség nélkül e 

feladatot mindenkor hiven fogja teljesíteni, s e meggyő- 

ződésben szivesen elküldöm neki üdvözletemet, s válto- 

zatlan jóakaratom biztositását. Azután ő felsége a csa- 
torna tulsó partjára ment át, hol a pénzügyminiszter és 
kincstári uradalmi tisztviselők fogadták. Udvariv ebéd 

után a király ,Bezdán gőzösön Tisza-Földvárrá utazott, 
s uljában ismét mindenütt óvatiók voltak. 

ő felsége a Ferencz-csatornán Tisza-Földvárra 10 

órakor éjjel érkezett, s nagyszerü kivilágitással, nemzeti 

szinü röppentyük-, bengaliai tüz-, 

diadalkapuval fogadtatott, s az igy kivilágitott éjjel szállt 
a reá ott várakozó „Franz Josefit nevü hajóra át, s egy 

óra alatt Török-Becsére érkezett. Itt ő felségére Toron- 
tálmegye üdvözlő-küldöttsége várakózott, mivel azonban 

ő felsége éji nyugalomra tért, nem fogadtaték. Reggel öt ő 

órakor indul ő felsége kocsival Kikindára. 

Temesvár, máj. 6-án. A Ferencz-csatorna kijárata 
Tiszaföldvárnál tegnap este nagyszerü kivilágitás és 

tüzijáték tündéri fényében uszott, a látvány nagyszerü- 

sége minden képzeletet tulhaladott. Ma reggel 5 órakor, 

indulás előtt, a király Törökbecsén fogadá Torontál 
köldöttségét. A király válasza, hogy atyai szive fájdálmát 
az elemi csapások felett enyhiti biveinek ragaszkodása, 

a hatóságok erélyes intézkedésétől orvoslást vár, ugyan. 
azt várok - igy végzé beszédét — az emberbaráti rész- 

vét nevében önöktől is.. Török-Becse és Beodra közt a 

főispán lovai megvadultak, a kocsi feldült. Rónay fő- 

ispán arczán, Prick alispán lábán megsérült. A király 

csak azután utazott tovább, miután udvari orvosa a bajt 

megvizsgálva, első segélyt nyujta. Az udvari orvos ott 

maradt más orvos érkeztéig. 

A király fogadtatása Nagy-Kikindán, Zsombolyán, 
Gyertyámoson lelkesült. A nagy-kikindai küldöttséghez 

intézett válaszában, a király kifejezé hitét, hogy mindig 

főfeladatuknak tekintik a bizalom és testvériség meg- 

szilárditását, ez által fogják maguknak királyi kegyelmét 

leginkább biztositani. A zsombolyaiaknak mondott vá- 

laszában a király megdicséri e vidék német lakosai rend- 
szeretetét, szorgalmát, az oktatásügy előmozditását. A 
király fogadtatása Temesvárott fényes, roppant néptömeg 

a vasutnál; a város- és megyeházában Temesmegye, 

az iparkamra felékesitett küldöttségei fogadták; kihall- 

gatáson többen voltak három száznál. 

A nagy-kikindai klerus küldöttségéhez a király 

válasza végszavai igy szóltak: „Erősitsék meg önök a 

lakosságot a törvények iránti tiszteletben s atyai szándé- 

kaimmal összhangban müködő kormányom iránti tiszte- 

letben és ekkor mindig örömest biztositom önöket jóaka- 
ratomról, ha ily módon a nekem épen most tett igéretet 

teljesitik.46 
Temesvár, máj. 6. Ő felsége a hatóságok testületek 

fogadása után magánkihallgatásokat adott. Ezek után 

nyilvános intézeteink megszemlélésére indult; délután ud- 

vari ebéd, este nagyszerűü kivilágitás és fáklyásmenet. 

világitó-oszlopok- és 1 

Bonnaz püspök a mai nap emlékéül kétszázezer forintot 
tett le árvaház alapjárá; Sok ily főpápot Magrarora 
szágnak. 

A király meglátogatta délután: a seminariumot, az ! 
erdélyi laktanyát, az apáczakolostort, az épülő szinházat, 

a főreáltanodát, a polgári kórodát, a katonat kórodát, 1 s al 
a kádétiskolát. Este a város fényesen lártázátvas a kö- 
zönség nagy számmal az at uitozákbn. 1 

A „Kol. Kö z eredeti távolryönye 
Szt-Tamás. A királyt nagy lelkese- 

déssel fogadta a több mint 9000-re menő 
tömeg. 

Konstantinápoly. A török hadse- 

regbe is alkalmazzák az önkéntesek intézmé- 

nyét. A szultán fényes küldöttség által küldi 

meg legföbb pendietet az olasz itrónörö- 
kösnek: 

vi igyázzunk! 
olvasva bizonyos nagy szavakkal játszó, ugy 

látszik gondolkozni nem szerető emberek ezikkeit, 

könnyen azt gondolhatná az erdélyrészi viszonyokkal 
nem isméretes, hogy itt a román nép még anyanyelvét 

sem használhatja, ő hordozza az egész országrész pénz- 

és véradóterheit s e mellett saját egyháza ügyeit seml 
rendezheti mások beavatkozása nélkül =italán még az ég 

felé sem lehet szabadon fohászkoddia. Pedig hátva Mdolog 
csak annyiban áll, hogyi a közkormányzati inyelv Ma-! 

gyarország eme részében is a magyar; a románok sem: 

élveznek adókiváltságot, hanem együtt osztoznak szász- 

szal, magyarral a jogban is, de semmi olyan terüh sem 

hárul vállaikra, melybőluno sjutna, ki v arányos része az 

országrész minden más polgárainak. ,-09 
Való, hogy a szellemi sötétség csak lassan oszlik, 

a román alsóbb néposztály közt is, Iminthogy a nép 

közoktatása nem vezethet alig pár év alatt feltünő ered- 

ményre, kivált ha mindegyre közibe cseppen egy egy 

népbolonditó. 

Azt sem lehet tagadni, hogy ha a román nyelvet 

használja is a nép községében, megyéjében, a törvényz 

székek előtt, de maig e-nyelv nemilett az ország diplo- 

maticus nyelvévé. 

A tudományos müvelődést sem hajlandó az ország 

kormánya a nemzetiségi viszketegnek szolgájává alja- 
sitani. 

Azonban szemléljük azt is, hogy olyan románok 
lettek magas államhivatalokkal megajándékozva, kik más 

körülmények közt a cancellistaságon aliha-! tul vitték 
volna. 

Mindez, nagytorku urak, nem mutat mellőzésre. 
A románok egyházi ügyeiben sem avatkozott még 

be eddig senki, mindkét felekezetbeliek önállóan intézik 

azokat saját synodusaikban; tehát egyházi önkormány- 

zatukat sem csorbitotta maig senki, de senki. 

Ezt tanusitja az élet, az ellenkező hirdetése lelki- 
ismeretlen állitás. 

Csodálom, hogy ilyesmikre nálunk tért engednek 
a hazafiságért versenyzők Hisz az ilyen vádakkal lehet 
és szokás egyik nemzetiséget a másik ellen uszitani. 

Vagy talán ma e földön minden szabad; csakhogy 
a Deák-párt ellen izgathassák fel a románokat, a magyar 

nemzet ellen is agitálhatnak ? ! 

Más argumentumokkal igyekezzenek amett tul 

párthiveket szerezni, és nem a magyar törvényhozás és 

kormány alaptalan ráfogásokkal vádolásával; mert ha 

ezek hitelre találnának a szenvedélyek átkát nemcsak az 
egyik párt nyakába zuditanák. 

Ne játszanak a tüzzel! Gondolkozzan k, mielőtt 
vádolnak ! A magyar haza hü fiai pedig, legyenek akár 

A népszámlálás közmivelődési 
jelentőségéről. 

(Felolvastatott az erdélyi muzeumegylet 1872. april 
20-án tartott tudományos közgyülésében 

szerző dr. Dobránszky Péter, 

kir. jogtanár által.) 

V. 

Az ujabb időkben, midőn a közmivelődés gyara- 

podásával a szükségletek növekednek, az ember mivelő- 

dési vállalkozásai ezer meg ezer irányban keresnek tért 

és sikert; a kerésztény szellem behonosodásával az em- 

ber bebse és méltósága iránt támadt fogalmak magok 
után vonták az államélet alkat- és kormányrendszerét 

az egyén czéllá emelkedett azon elaggott ókori felfo- 
gással : szemközt, mely őt az államban csak egy maga- 

sabb állámi életközösség eszközévé alacsonyitá ; az ipar- 
és kereskedelemnek világrészek felfedezése, gépek al- 

kalmazása és a hajózás tökélyesbitése folytán történt 
óriási lendülete; a reformátió által meginditott kritikai 
áramlat a szellemerkölcsi élet világában, a lőpor alkal- 

TmasMaiszámunkhoz van mellékelve: Nolly. ésn 

mazása folytáü átváltozott hadászati rendszer, a könyv- 
nyomda feltalálása, közgazdasági rendszerek kelet- 
kezése, napjainkban a gőz és villany behozatala a mi- 

velődés birodalmába: mindezek és még számos ténye- 

zők azok, melyek folytán az emberiség élete egészen uj 
és rohamosan emelkedő állapotokat ért el, és a társa- 
dalmi életet annyira átváltoztatá, hogy a hajdani ösz- 

tönszerü, természeti élet helyébe egy valóságos társa- 

dalmi bureaut helyezett, melyben mindig csak számo- 

lunk, számitunk, tervezünk, ha fenn akarunk maradni 
és boldogulni a többi számitó és üzérkedő társadalmak 

üzletversenyében. Ma jobban mint valaha érezhetővé 

vált az önismeret szüksége, mely nemcsak a bölcseség 

kezdete, mint azt a görög bölcs mondá, hanem az állami 
élet és mivelődési haladás alapköve. 

Az állam saját munka- és véderejét, tehát a né- 

pességet, a talajt, melyen létezik és melytől léte anyagi 
feltételeit várja, összes mivelődési állapotait annyira 

kénytelen ma ismerni, hogy e nélkül egy léptet sem te- 

het; nincs biztonságban a következő pillanat esélyei el- 

len és egész léte a jó szerencse koczkáján áll Puszta 

statistikai ignorantia és tudatlanság már államokat dön- 

tött romba, mert oly vállalatokra bátoritá, melyek vég- 

vesztével jártak, holott erőit, 
hoz alkalmazkodbatott és élhetett volna. 

állapotait ismerve, azok- 

A napjainkban leviharzott fajháboru Európa két 

leghatalmasabb népe között nem kiáltó példája e annak, 
minő következményei lehetnek a statistikai ignorantiá- 

nak ? Gondolja, ki mit akar, de nekem erős meggyőző- 
désem, hogy Francziaország, midón azon szerencsétlen 

ötletre jött, hogy Németországnak háborut izenjen, ép 

oly kevéssé ismerte saját erőit, szervezetét, társadalmi 

állapotát, mint Németországét, és ezen ismeretlenség 

önnönmagával és ellenfelével földre terité őt. 

Im a statistikai ignorantia végzetteljes következ- 

ménye! 
Ma a társadalmi élet. belterjessége mellett, a kü- 

lönféle életbiztositó, életjáradék és hasonló czélu intéz- jelj 
mények alapjául, — az állami véd- és munkaerő kitud 
hatásáta, mivelődési állapotaink és szükségleteink ki 
puhatolására és számtalan más czélokból valóságo 

állami életszükséggé vált a népszámlálás. Öly intézmény, 
melyre épen nélkülözhetlenségénél fogva valamennyi 

európai miveltséggel birő államban a legnagyobb gond 

fordittatik a kormány és tudomány részéről egyaránt. 

Hazánkban már az 1791-iki országgyülésen me- 
rült fel a népszámlálás meghonositásának kérdése, do 

*e a könnyelmüség és toszakarat 

„ob] Don Canrlos vezetése!ralatt eegyesült mearlislá-bandákkal ! 
találkoztak, s azokat teljeseny tönkreverték. A carlistáko 

i i jobb, akár baloldaltak gond kodjanak rről; ts valogy ép 
1 saját lábuk alatt aknázza alá a 

1 

sdá édée 
I üteg- 2 ot s inalsdti 

dok törökök ázaiban keresíleka menekülést (nov nkfnod 
Madrid, május 5. A kormány csapatai oMotinesi: 

tábornok s vezetései ialatt tegnap. Orogucesaca mellett a 

sok halottat, sebesültetzés foglyot hagytak nvissza. Egy 
bayoninei süsgbt azto állua hogy Bo amos nssogzd 
kvok közt van. 

Róma, május 

s kisz sfadla fonnot 
orvá Mm ály. a Hov áosnalta 

Szeged bel- és felsővárosi kerület volt országgy- 
lési képviselőjének követjelentése 1872. április; 

29-én a városháza nagytermében. ddegsz 
féMégen dda 9 fen 

hil ; 

raMindazek s a többi megalkotott törv nyek kétsőg- 
bevonhatlanul, nagy haladást jelzenek állam és társadal 
mi életünkhen. Véget vetettek azok azon 
legujabb időkre is leszármazott táblabir gazdálkodás- 
és eljárásnak, mely ellen annyi panasz emelt az elmult 
kor. Ezen uj törvényeknek egyelőre ki. sem számitható 
nagy,hatása lesz a' tjövő, memzedékek jólétére minden 
oldalu haladására; mert a közigazgatást és es 
tatást a legalsobb rétegekben is az önk smányzelra 
személyes felelőségre fektetvén, 
rendet és gyorsaságot az eli s 

nokság ellen megyédendik s biztosit dják, lta 
hete, hogy e törvények életbe léptek 5 már is 
megelégedéssel láthatja minden ügyelmes szemlé 

jótékony hatását. De még i 
kik a megerősödött, megyökesedett uj feremagekk 
mostaniaknál itt s amott képzettebb egyének által ta- 
pasztalandják kezeltetni. Mert habár nem a tö 

ménye is mindaz, ami ezen uj rendezés részleteit kép 
ha van is még azokban egynémi, ami bővebb 
után módositást, javitást igényelhet, —- aminti 
beri mű kezdetben nem lehet mi 
ké tségbe alig vonható, hog 

ott nem az intézményben magában, banenekz 

egyéniségben van jobbára az eredménytelenség oka. ! F 
leni kell idővel magoknak ezen intézményeknek -is; 

teljes kifejlettségökre esak akkor jutandnak, 

azoknak szellemétől az egész közönség át lesz ha 

ezen uj szellemtőt áthatott al egyéniségek által fog 
zeltetni- 

De nem akarok 

a képviselő az zttrlg végén vála 

térvén, ezeknek részletesen számot 

lés folyamáról, a tanácskozások hol 

viszonyairól s a megalkotottt törvényekről, h 

az hajdan, midőn a gvlásbön elmondott élő 

zk 

alkotása által tett- 

kérdéseiből megoldott 

amennyit tennic, 

rendelte el az aelsanénszt lálást. 

Hlesz váltóüzletének knő néltee lelyttésa 

Fájdalom, e kérd 



telepitvényesek ny, 

ház által tárgyaltatott s a főrendek 

pizottság, mtod az osztályok tárgyalásain keresztülment 

viselők választásá 

rést engedő, botrányos zavarokra, alkalmat nyujtó,röptér 

A jobboldali többség, s ezzel együtt önök szerény 

em Mermöri 
melyekről időrö- i sem akarom itt azokat, 

kormány sem terjesztett be javasla- 

ö1 szóló államháztartási 

módositása miatt leg-i 

fölebb pár órai áéskozást igényeltivolna ;ilyen a fő- 

város rendezéséről szóló feletter sürgös javaslat, mely az 

sztályok rostája alól is kikerült; ilyen mind a tanugyi 

uj, Kolozsváron fölállrandó, egyetem; ilyen több, min- 
den államgarantia, s igy a közjövedelmek minden ter- 

helése nmélkül tervezett vasutak engedélyezése, mi szintén 

áthaladt a pénz- s vasuti bizottságokon és az osztályo- 

kon; ilyen végre, hogy még többet ne emlitsek, a kép- 
zóló és a számtalan visszaélésekre 

ben készült, 1848-ki tö ény hiányainak pótlásáról s a 

választási eljárás módosíitasáról, szóló törvényjavaslat. 

És vajjon mi és ki volt e mulasztásoknak oka? A 

hormány vagy a képviselőtestület, vagy annak valamely 

részéről jött-e az-akadály? 

Nem örömest vádolom bármely ügybenyis ellenfe- 

lemet, kitaávádat nem halljaas magát nem védelmezheti 

de most mégis kénytelen vagyok vádat emelni a balol- 

dalmellen, nem annyira, hogy azt sujtsam, mint inkább, 

hogy annak eljárásából tanuúságot vonjak ki önök, tisz- 

telt kütdöim számára, s ernyedetlen és erélyes kitartásra 

puzdítsam állhatatosan megmaradni azon deákpárti 

zászló alatt, mely alatt eddigelé küzdottek. 
Kénytelen vagyok, istén lájá lelkemet, s tudja, 

iga: ndok, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy 

mindazon mulasztásoknak, melyek a lefolyt országgyü- 

lés három éve alatt a haza nagy kárára több sürgös re- 

formok elhalasztása által, torténtek, egyedül a baloldali 

ellenzék volt az oka- i DSVTOI 

iselője, minden lehetőt megtőn, hogy a legszüksé- 

gesebb reformkérdések már ezen országgyülés folytában 

megoldassanak, de ebben a baloldali ellenzék által min- 

den lépfen-nyomon gátoltatott. Igen hiányos házszabá- 

lyaink mellett pedig a többsegnek nem volti módjában 

azon akadályokat elháritani, melyeket a kisebbség a ta- 

nácskozások gyorsabb menete s bevégzése elébe oly 

számmitólag vetett. iane d 

Ezután a baloldal taktikáját, jellemzé s előadván 
AMB 

ak a javaslatok. 

nit tett Szeged Specialis érdekei védelmében igy végzé 

beszédet: 
Én, a Deák-párt buzgó hive becsületesen részt 

veltem a törvénynek megalkotásában; s habár a külön- 

Den is tulságos szóárt növelni nem akarván ritkábban 

szólaltam is fel a nyilvános ülésekben, felszóláltam min- 

dig, hol az szükséges és hasznós volt. Annál többször 

szólott önök szerény képviselője az osztályok és bizott- 

ágokban. Amazokhan egy évig, emezek többjeiben. 

különösen az ,országos czimeré, az országgyülési 

köny 
vallási 

sára kiküldött bizottság tagja azon mind a két 

kotott országos bizottságnak pedig, mely 

viszonyainak rendezésé"-re volt kiküldve, jegy- 

Hogy mittettem a nemes város azon mind erkölc
si 

és szellemi, mind anyagi érdekeinek előmozditására
, me- 

lyeknek sikeritése végett engem felszólitani 
méltóztattak ; 

mennyit fáradtam ezekben, különösen afőreál- 
s polgári- 

iskola, továbbá a s ván kisajátitása, az áradások elleni 

töltések és védgátakügyében, részletesen elbeszélni nem, 

az én szerénységem feladata. Annyit azonban dicsekvés 

nélkül is mondhatok, hogy ezekben nem a törvényhozás,
 

hanem a kormány előtt kellvén eljárnom, tett lépéseim, 

istennekthála, nem maradtak eredménytelenek. 

Nincs egyéb hátra, minthogy megköszönjem tiszt. 

választóim nagybecsü bizodalmát, melynél fogva három
 

év előtt képviselőjökké választottak. E bizodalomnak én
 

hiven és becsületesen iparkodtam megfelelni, s azon ha- 

talmi megbizást, mely által a törvényhozás fönséges 

jogában részesülni szerencsés voltam, azon öntudattal 

adom vissza választóim kezeibé, hogy kötelességemet 

hiven teljesitettem. 

uUJBONSAGON. 
Kolozsvár, május 8. 1872. 

Uj előfizetést 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é 

A szerk. 

— Király ő Felsége előtt, jelenlegi korutja al- 

kalmából Aradon Biharmegyének egy küldöttsége is fog 

tisztelegni, báró Dory József főispánnal élén. 

— A magy. kir. honv. Ludovica Akademia 

már a jövő őszön megnyittatik, az előkészületek már 

megkezdettek a törvényhozás utólagos jóváhagyása Te- 

ményében. 

! — A külügyi miniszterium elhatározta, hogy 

a birodalom és főkép Magyarorszag érdekeinek szemmel 

tartása czéljából Sveiczban nemcsak Zürichben, hanem 

Sz:-Gallen-ban is cousuli, hivatalt fog fölállitani. Ekkép 

Sveiczban ezentul három consulatusunk lenne: Genf, 

Zürich és St-Gallenben. 

A kolozsvári nyomdász ifjuság május 

20-án zártkörü májusi ünnepélyt rendez az árvaház 

javára a Nemes-kertben. 

-A vaskapu fölrobbantása, mint halljuk, e 

nyár folyamában meg fog kezdetni, s igy a Dunának a 

Fekete-tengerrel való akadálytalan összekötése végre 

létesittetni fog. Ezen óriási munka, mely sok fárad- 

ságot, s pénzt vesz igénybe, a dunagőzhajózási társulat 

által fog kivitetni. 
— Nagy tüzvész M.-Szigeten. Mint Mára- 

maros-Szigetből jelentik, ott f. hó 4-én borzasztó tüz- 

vész dühöngött, mely a város legszebb részét elham- 

vasztotta, A megyeháza, a róm kath. templom, a pia- 

risták kolostora és gymnasiuma, a városháztór házai, a 

nagy kincstári épület nagy része elpusztultak, A, tüzvész 

oka még ismeretlen. 

é
s
 

n
ü
r
n
 

mos 
e ses s b 

sl s z 
- 

g c 
s- s ss g a- é 

berec iek- áz 
ss 

sz 
szs cossz 
szzse sza s s e s 
cssl s zs =ss s = = 

- k 
ses s sez=- s s 

s sosas s osg zeos 
- o s 

éÉéz egűp eges sszA s Szl 
a e 
-- égs zz - 

s 
gc=z 2so 

oö 

2.- ss e 
megga -as- es ce y 
Czsamss sss gcez 

So 
zsm --- 

g 2s8= o g z 

=ls s czss s 
saz s smos 

s B e 

s o 
s = 

sz 
- - z E 

s s 
k mas s 

oz orazo o -oe m - s z 
- 

Ma s gs esö s 

rsss 
a. 

- ls 
s 

- ö 
ss T 

z 
i 

szse s s 

s S 
sás 
i á 
s 

zizessS 
B i 
- 
- 

. s 
- 
n cs 

s, 

s g 

.— 

ddö om s *3 

. 
= .sá 

máo -á s 

o 
e 

a- é s 

nz sz ml 
= e e 
me - 

M ss á 

[ s - 

M eszs 
gs . 
é z 
sa 
- zema 

N n = 
a e s 
s a á : e 
g g I s é 
a 

ep el é ..- oo E 
z s 

= s ep s - 
mii ő c 

á s 
[ rz v 

s gs 

emeg -c Ssez-. s s 
- 

s 1 ed 

ss s 
m =s 

s. E - 
s . 

émsma zz a 

ár' s a ,tanügyi pizottságnak4 végiglen elnöke, 

és tanulmányi alapok" természetének meg- 

nyitunk 1872.1 május-n 

Az 1 és 5 ftos bankjegyek beváltása. A 

pénzügyministerium figyelmezteti a közönséget, miszerint 

az a és 5 ftos bankjegyalaku (vörös felső nyomatu) ál- 

lamjegyeknek beváltására 1872. deczember végével ki- 

tüzött határidő közeledvén, ezen államjegyeknek eddig 
am. k. központi állampénztárnál Budán, valamint a m. 

k. pénzügyigazgatóságok székhelyein levő adóhivatalok- 

nál, továbbá a zágrábbi országos főpénztárnál és az 

eszéki s fiumei adóhivataloknál beváltás végejt vagy fi- 

zetés gyanánt megengedett elfogadhatása ezennel az em- 

Hitett pénztáraknál folyó 1872. évi május hó végével be- 

szüntettetik. Folyó 1872. évi junius hó 1-től kezdve 

ugyanazon évi deczember hó végeig a kérdésben forgó 

bankjegyalaku államjegyek beváltása az illető felek által 

csak a cs. és kir., közös pénzügyministeriumhoz intézen- 

dő külön folyamodvány mellett eszközölhető. Ezen utóbbi 

határidő eltelte után, tudnilik 1873. évi jan. hó 1-től 

kezdve a szóban forgó pénzjegyek egyáltalában többé be 

nem váltatnak. 

- A román szinház felállitása ügyében ujab- 

ban Szathmáron tartottak gyülést május 2-dikán. A 

városház terme, mint a „Szamost irja, megtelt a közel s 

távol vidéki román értelmiséggel. Elnökölt Román Sán- 

dor, jegyzők voltak Stecz és Markis homoródi lelkész. 

A gyülés érdekesb részei az ügy állásáról tett jelentés, 

Vulkánnak a szinházak története s hivatásáról szóló 

értekezése s Lázár Gábor domahidi lelkész beszéde ké- 

pezé. A jelentés szerint a román szinház-alap jelenleg 

mintegy 14 ezer, forint, s a többi szükséglet adakozások 

s az évenkint rendezett gyülések alkalmával fog össze- 

gyüjteni. A gyülést batvankét teritékü közebéd követé, 

melyet román és magyar nyelven váltakozva tartott 

pohárköszöntések érdekesitének. A pohárköszöntések 

sorát Román Sándor kezdé, a király és családjaért emelve 

poharát, utána szóltak még, Lázár, Márkis, Vulkán, 

Darabant vetési lelkész, Vajai Károly, Joó és többen, 

a toasztok legkiemeltebb eszméje levén a hazai nemzeti- 

ségek testvéri összetartásának óhajtása és szüksége- 

Este fényes bált tartottak, mely 268 frtot jövedelmezett 

és ez összeg az adakozásokkal együtt 960 frttal szapo- 

ritá a román szinház alapját. A jövő gyülés Temesvárt 

fog tartatni oct. derekán. 

- Bausznern József ezredest Bausznern Guido 

édes atyját máj. 5-n temették el kat. disszel N.-Szebenben. 

Az elhunyt 80 éves aggastyán köztiszteletben álló ez- 

redes részt vett volt az I Napoleon elleni harczokban is. 

- Achmed Razzim pasa, rustsuki kormányzó, 

ki a király ő felsége üdvözlésére Temesvárott időz, ott- 

tartózkodásának idejét igen czélszerüen használja föl. — 

Mint a „Temesi Lapok- irja, csütörtökön a temesvári 

királyi törvényszék börtönhelyiségeit a kir. ügyész veze- 

tése mellett kiváló érdekkel szemle alá vette, a hivatal- 

helyiségeket és berendezésüket is megtekintette, mely 

alkalommal a magán-, a váltó-, s kiválólag a büntető- 

jog terén tett nyilatkozatai által a jogtudományokbani 

kiváló szakképzettségének fényes jeleit adta. — Előtte- 

való nap a pasa kirándult a dohánygyár, szeszinomitő- 

és téglagyár megszemlélésére. Ez utóbbiban egy ott ki- 

ásott török föliratu kölapra tették őt figyelmessé. E kő- 

lap a rajta levő fölirat szerint 163 év előtt készittetett 
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: 
szokás lévén a jó vizü források mellé ily kőlapot állt- 

tani. - A pasa meg akarta magának szerezni e kőlapot, 

de minthogy a pesti nemzeti muzeum számára volt 

szánva, kérését teljesiteni nem lehetett. A szeszinomitó- 

gyár minden legkisebb helyiségét átjárta, s berendezése 

tetszését megnyerte. 

- A „Haza magyar életbiztositóbank 1872. 

april havi üzletkimutatása. Benyujtatott 530 db. be- 

vallás 493,861 frt — kr. Kiállittatott 383 db. bevallás 

387,112 ft - kr. Ez évben befolyt dijak összege 281 ,833 ft 

47 kr. Ez évben kifizetett károk összege 77,150 ft — kr. 
Az összes érvényben levő biztositások összege 20 millió 

015,126 ft 25 kr. A „Haza" magyar életbiztositóbank 

igazgatósága. 

Vasut az adelsbergi barlangban. Az 

,Adelsb, Ztge irja : A barlang meglátogatása, jóllehet az 

utak jó karban tartvák, eddig különösen nőkre nézve igen 
fárasztó volt, s igy a nagy fáradság behatása talán sokat 

rontott a különben nagyszerü benyomáson. E bajon rö- 

vid időre segitve lesz. A barlang bejáratától a Kalvária- 

hegy tövéig a sinut már készen van s nehány hét mulva 

átadatik a forgalomnak. E vasut, mely talán egyetlen a 

maga nemében, összesen 800 öl hosszu s az vaskocsin 

öt percz alatt lesz megtehető. A kocsikat, melyek igen 

diszesen vannak kiállitva, emberek tolják nagy könnyü- 

séggnl, mert az emelkedés és esés az egész vonalon 

nem nagy. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 7-ről: 50/, Metalligues 64.70. 5%/, Nemzeti 

kölcsön 73. - 1860-diki államkölcsön 103 20. Bank- 

részvények 832. Hitelrészvények 334.50, London 112. 

90. Ezüst 111. —. Cs. kir. arany 5.39. Napoleondor 

90.1. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.75. 

Temesi 80.25. Erdélyi 80, - Horv.-Slavon 84 —. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILTTÉR. 

[4-401 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDELER ÓR 
Oorvvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

MDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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Ny Gámán fános örokoszmel olozsvárn 

- BLapunk közelebbi száma a szt.-ünnep miatt, pént
eken délután jelenik meg. 
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